

一碗热水饺盛满爱民情

本报记者●李谱新 通讯员●伊热贵



在北方地区有一句俗语:上马饺子,下马面。即将要出远门的亲人或者家里的贵客要走的时候,都要吃一顿热气腾腾的饺子。饺子是老少皆宜、营养丰富的传统美食,同时饺子的外形酷似元宝,也蕴含着祝福发财的美意。

河北籍大货车司机小王怎么也没有想到,在他驾车返乡途径鄂尔多斯市乌审旗境内的乌兰陶勒亥超限检测站时,工作人员热情地给他端来一大碗热气腾腾的饺子,让他享受了一次贵客的待遇。

鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队乌审旗大队乌兰陶勒亥超限检测站位于338国道乌审旗境内。该段线路是鄂尔多斯市通往陕西榆林、宁夏银川等地区的主要通道之一,年均通行各类大中型货运车辆达20万辆左右,许多外地司机常年往返在这条公路上。

腊月二十五一大早,乌审旗大队召开例

会,对春节期间安全生产、疫情防控等各项重点工作进行研究部署。会议期间,该大队大队长袁启彤提议,年关将近,许多外地司机即将结束奔波忙碌的工作返乡过年,咱们给他们包饺子吃吧。一是感谢他们一直以来对交通执法各项工作的大力支持与理解配合。二来也尽一下地主之谊,祝福他们来年健康平安,财源滚滚。袁启彤的提议立即得到了与会人员的一致响应。

说干就干。分管检测站的副大队长乌云牧仁当即指示此项工作由乌兰陶勒亥超限检测站具体负责实施,并特别强调一定要荤素搭配,尽量满足司机朋友们不同的饮食习惯。

腊月二十六清晨,除了部分工作人员正常值守工作岗位外,检测站的其他同志纷纷挽起了袖子,剁肉的剁肉,切菜的切菜,和面的和面,擀皮的擀皮。大家一边包着饺子,一边讨论着工作或是拉着家常,欢声笑语不时从单位的

职工食堂里传出,处处弥漫着节日的喜庆。

当日中午12时,第一锅饺子热气腾腾地出锅了。执法人员把它盛在事先准备好的碗、盘子里,亲自端给途径检测站的司机朋友。河北籍司机小王幸运地拿到了第一碗水饺,嘴里除了不停地“谢谢,谢谢,太感谢你们了”这几句话外,竟然无法用其他语言表达自己的心情。

看到执法人员端在手中的饺子,路过的司机们纷纷下车赶过来吃饺子。性子急的直接站在车下吃,有的则把饺子端进驾驶室吃,还有一部分司机被执法人员邀请进检测站的职工食堂和司机驿站里,一边吃着饺子,一边喝着热乎乎的水。在吃饭的过程中,执法人员亲切地与司机们交谈,询问着他们的家庭情况、收入状况,提醒他们切勿疲劳驾驶、超速行驶、超限超载运输、酒后驾驶等,同时积极征求他们对交通执法工作的意见和建议。

“我常年跑大车,路过的地方也很多,但从来没有遇到过像你们这么热情、细心的检测站,太感动了。”

“吃过妈妈包的饺子,吃过老婆包的饺子,但是这一次的味道是最特别的,我会记一辈子。”

“以前对检测站的工作不理解,甚至还有抵触情绪。以后我会带头遵纪守法,绝不超限超载,绝不给你们添麻烦了。”

“在这么冷的天气里,能吃到热气腾腾的饺子,让我感受到了家的温暖和节日的氛围,太谢谢你们了。”

看着司机朋友们脸上洋溢的笑容,听着他们发自肺腑的心声,检测站的工作人员倍感欣慰,在和一位位吃好喝好的司机朋友握手道别后,他们顾不上吃一口饭,顾不上喝一口水,相互加紧配合,迎接下一波即将到来的“贵客”。

社区民警的初心传承

本报记者●宋宏颖 通讯员●金源野

1月31日(除夕),新春走基层采访活动拉开帷幕,本报记者跟随赤峰市公安局红山区分局昭乌达路派出所民警一同走在巡逻的路上。

“昭乌达路的前身是伪满时期叶赤线铁路开通后修建的,从火车站一直修到哈达街,当时就叫火车站大马路,1956年改名为昭乌达路……”说起这条赤峰市老城区最重要的主干道,昭乌达路派出所社区民警张建华了然于怀。

对张建华来说,同样如数家珍的是昭乌达小区里的一草一木、一人一物。临近春节,小区里格外热闹,迎面与“老张”“张叔”“张爷爷”打招呼的人也格外多,张建华的管片,主要就是昭乌达小区,今年是他在这里工作的第16个年头。

1992年初,张建华调到昭乌达路派出所,那时的昭乌达小区还没有如今的规模。此后,张建华曾在多个单位从事不同的警种,2013年张建华再次回到昭乌达小区工作的时候,这里已经是超过6100户,近13000人居住,拥有1096个网点,28家重点单位、部位、银行网点,1所学校,26个旅店的“复杂”小区了。

“出入口通道多,设备陈旧,公寓、商铺多,而且大部分住户都是租户,昨天住的是这个人,明天再去就换人了……”社区民警的工作并不轻松,为了让数据详实,基层基础工作落到实处,张建华心里揣着“为民办实事的初心和使命”扎根在社区,起早贪黑,风雨无阻,一步一个脚印丈量整个社区。

走在昭乌达小区的小市场上,张灏不禁感慨:“我就在这附近读的小学,小时候很爱



张建华(右三)、张灏(右二)入户调解矛盾。

到小市场来玩,现在走在这,是另外一种身份,是‘守护者’的角色,我感觉很特别也很自豪”。

1999年出生的张灏毕业于中国刑警学院禁毒专业,他称自己“很佛系”,虽然与绝大多数年轻人一样,张灏也很想“办案子”,但被安排下社区工作,张灏并没有过多的纠结,一个多月的社区工作让他意识到“实践场上,要学习的东西太多了,从社区做起,稳扎稳打对我更有益”。

张建华是张灏的师傅。“我特别佩服张叔”这句话,张灏一路上说了不下5次,“他对这了如指掌,几乎认识所有的人,虽然流动性

强,但张叔也很快把新面孔变成“老朋友”。

确实很难想象,像张灏这样“佛系”,说起话来温文尔雅的年轻人,面对矛盾纠纷调解时也会“憋一肚子火”。“可能是因为太年轻吧,面对这些纠纷的时候,总感觉拿不到话语权”这是张灏觉得工作中最困难的方面。说到这里,张建华安慰徒弟“都要经历这个过程,你做的很不错”。

除夕当晚,因为底厅商户的不当操作,老旧供热管道发生破裂,导致整个单元楼的居民断了暖气,可商户拒绝提供房东电话,老旧暖气的维修涉及十几家住户,面对维修需要缴纳的费用,楼上的住户都觉得

应该由商户承担,矛盾也就产生了,“数九寒冬,暖气停了,有老人有孩子的,不能看着不管啊”张建华和张灏都急在心里,两人几经努力联系上房东商量好维修事宜,又挨家挨户做工作,收齐了每户2000元的维修保证金,他们还帮大伙联系了供热单位尽快施工维修。像这样看上去并不复杂,实际上要付出极大心血的事儿在社区工作中其实并不少见。

当晚记者走进这家商户,看到不少人正在围观维修师傅工作,看到张建华和张灏进来,大家很热情,有居民主动上前表示后面的维修工作他可以跟进,不用民警再跟着操心,“您俩一直替我们跑这件事,太感谢你们了!辛苦了”听到群众说的感谢话,张灏的脸上浮出笑容,他说“当老百姓认可你的时候,特有成就感,这种成就感我觉得不输于侦破一起案件”。

每人一户,大家都笑脸相迎,“你今天生意不错啊”“是,我也没想到,一上午都卖了一千多了”“你这又是用油又是用火的,必须得注意消防安全”“是,是,我们都知道这都是为了我们好”“我这您就放心吧”……这样的对话让人感觉空气都不那么冷了。

“张叔打下了好底子,很多工作推进起来难度自然就小了,我这算是站在巨人的肩膀上了”明年张建华即将退休,张灏将继续在这片社区传承为民爱民的初心。

当要离开小区的时候,居民高声向张建华和张灏打招呼道:“啥时候放假啊!”师徒二人共同说到:“今年春节不放假!”一问一答之间,警与民的亲切感自然流露。